

东海涌春潮 正是乘风扬帆时

——全区宣传思想文化工作综述

□通讯员 徐萍波

时光的年轮，镌刻历史的记忆；奋斗的椽笔，谱写时代的华章。翻开普陀宣传思想文化工作的五年长卷，思想的深沉、精神的伟力、文化的丰盈，在交融汇聚中，绽放别样芳华！

五年来，在区委的坚强领导下，普陀深入学习贯彻习近平文化思想，切实贯彻落实中央和省、市委决策部署，在体制机制上“破圈”、堵点难点上“破局”、办法举措上“破题”，全区宣传思想文化工作迈上新台阶、呈现新气象。

一心一意 铸就理想信念风骨

蚂蚁岛村党总支副书记马平是普陀区“潮涌东海”理论宣讲队的一员。作为一名90后的大学生村官，她一直在探索，如何让理论宣讲既接地气又有灵气。奔着这个目标，她和伙伴们一次次设计、试讲、改进，让内容亮了起来，让讲解活了起来。

马平的“小目标”，也是普陀的“大目标”。五年来，普陀的“潮涌东海”宣讲品牌在接轨时代中守正创新、在春风化雨中滋润人心。

“东海渔嫂”“青浪之音”等52

支“海味”宣讲小分队将一场场理论宣讲送入基层；“渔歌号子”“舟山锣鼓”跨界出圈，带来沉浸式宣讲新体验；“乡村道地会”“渔港先锋说”让有故事、有想法的“素人”登上宣讲台。

真理在传播中放大效应，精神在溯源中找到归宿。今年2月24日，中国传统佳节元宵节，中国驻英国使馆在英国格洛斯特市为“里斯本丸”幸存者家属及相关人士举行2024年新春招待会。

为深入贯彻落实习近平总书记给“里斯本丸”号船幸存者家属重要复信精神，普陀稳步推进“一碑一馆”等纪念设施的筹建工作，普产电影《里斯本丸沉没》获中央文化产业专项资金扶持并在英国成功点映，纪实文学《东极之光》获省“五个一”工程奖，中宣部重点电影《东极岛》将在普陀拍摄。

“却顾所来径，苍苍横翠微”，回溯历史是为了从来时路中寻找真理、汲取力量。这五年，“艰苦创业、敢啃骨头、勇争一流”的蚂蚁岛精神，在普陀大地上不断传承发展。参与制作的大型纪录片《蚂蚁岛的奋斗》登陆央视《国家记忆》栏目，大型原创现代越剧《浪尖上的蚂蚁岛》被列入“浙江省文化发展艺术基金重点资助项目”，红色教育基地影响力持续提升。

2021年，“蚂蚁岛精神”被确定为红船精神引领下的浙江“红色根脉”之一。

一笔一墨 传递普陀时代新言

近段时间，舟山人的朋友圈里什么最火？那一定是CUBAL一级联赛东南赛。一条条短视频，一则则推文，在网络上掀起了一波热潮。当CUBAL遇上普陀的美景美食，会碰撞出怎样的火花？在这次赛事报道中，普陀融媒体放下“官方身段”，不断推出充满趣味与故事的融媒产品，实现了从新闻时事传播圈到人情传播圈再到城市文化传播圈的升级。

奋进新征程，建功新时代，就必须打好主动仗、唱响主旋律。五年来，普陀媒体人真诚触摸时代脉搏，以生动的笔触记录时代变迁。

主题报道浓墨重彩。重大主题专栏全年贯穿、全媒体展示，连续5年开展的“中央媒体看普陀”全媒体新闻行动，更是让“普陀故事”“普陀经验”频频亮相重量级主流媒体。五年来，普陀在省级以上主流媒体的发稿量达到6000余篇。翻阅《人民日报》《光明日报》、《浙江舟山普陀区——好日子，就在碧海青峰间》《立足红色

基因，积蓄蓝色力量，推动绿色发展。蚂蚁岛的彩色生活》等一篇篇“海味”报道勾勒普陀发展画卷；打开《新闻联播》《浙江新闻联播》，绿色修船引领普陀船舶修造业高质量发展、“共富方舟”守护海岛群众健康、打造陆海联动的海岛大花园等一幅幅鲜活画面记录普陀动人瞬间。

媒体融合破浪前行。纵深推进“策划—生产—传播”系统重塑，打造以掌上普陀App为龙头的新媒体矩阵，多次在“浙江省级融媒体合作传播力榜”排名全省第一；入围2021长三角广播电视媒体融合优秀案例评选和《全国广电媒体融合实践案例蓝皮书》的县区代表。

点击鼠标，网上正能量同样扑面而来。在“群星计划”引领下，各行业各领域的网络社会力量在网上网下汇聚集结，“银发好网民”“潮媒圈”等一批网络组织活跃于网络传播、网络公益等行动中，“遇见新普陀”等互动话题全网阅读量超5亿；建成全市首个青少年网络文明实践基地，“银发好网民”网络文明品牌获中央网信办点赞，“一老一少”得到更多网络关怀，共同绘就新时代网络文明同心圆。

下转第2版

部门动态

区卫健局

今年结直肠癌筛查工作启动

本报讯(记者 励佳 通讯员 张琦琪)记者从区卫健局了解到，2024年结直肠癌筛查工作目前已全面铺开，2020年以来未参与过筛查的50至74周岁浙江省籍居民、既往参与筛查但未进行肠镜检查居民和40至49岁有结直肠癌家族史且存在体质指数BMI≥28、吸烟、缺乏运动等结直肠癌危险因素居民等三类居民，可就近选择社区卫生服务中心(卫生院)及下属站室参与免费筛查。

近日，在东港街道中昌灵秀社区卫生服务站，不少居民排队参与结直肠癌筛查工作。医护人员耐心询问，边为每位居民填写结直肠癌筛查风险评估问卷。在居民签署知情同意书后，为其发放采样器皿并告知器皿使用方式和回收时间地点。

“政府有关部门组织免费筛查，还让社区一个通知，让我们对这个疾病心理上更加重视，

如果筛查出有问题，可以及时治疗。”参与筛查的市民陈君说。

区卫健局公卫科副科长郑朝阳介绍，居民提交的采样器皿将统一收回至普陀医院做进一步检测，并结合检测结果与问卷调查结果做风险评估。“如果被判定为高风险人群的居民，就会接到电话通知，可前往普陀医院、普陀区第二人民医院免费肠镜检查以明确诊断。”

据了解，结直肠癌是发生在结肠和直肠的恶性肿瘤。2020年开始，我区为辖区50至74周岁的本省户籍居民提供5年为一周期的免费结直肠癌筛查服务，今年是第一轮免费筛查的最后一年，计划筛查17400人次，五年累计筛查率覆盖率达55%以上。

截至2023年底，我区累计免费筛查结直肠癌60896人次，为筛查出的高风险人员提供免费肠镜检查3857人次，确诊结直肠癌43人。

区城投集团

养老公寓项目预计8月交付

本报讯(记者 励佳 通讯员 李仁)记者从区城投集团了解到，目前养老公寓项目已完成外立面施工，正同步进行附属工程施工与内部精装修，预计今年8月交付。

日前，在位于沈家门和润金樽花园西侧的养老公寓建设工程施工现场，灰蓝色外墙、通透玻璃窗、简洁流畅线条等元素，构成了一座现代时尚的建筑群，为沈家门城区再添一道新风景。施工场地内，多台挖掘机同步作业，场面繁忙。“目前，我们已启动了附属工程施工，主要包括管线铺设、道路建设、构筑物施工、绿化景观打造等。”项目监理单位相关负责人范毅说。

在建筑内部，精装修工作进入最后阶段。部分工人忙着修补粉刷、厨房台面安装、水电施工等。记者参观了部分已完成装修的套间，整洁的大理石地面、精心布局的灯光，给人简洁、温馨感。“精装修推进比较顺利，预计4月就能全部收尾。”范毅说。

据介绍，养老公寓建设内容包括5幢大楼及一幢关闭所。其中1至4号楼为保障性用房与养老公寓，将总计提供348套不同户型的住宅。5号楼建成后进驻农贸市场和大型商超，并为周边居民提供其他惠民便民服务。同时，工程也将同步建设标准车位252个，进一步提升市民出行体验，优化周边路网。

区公安分局

异地户籍学生居住证“校园办”

本报讯(记者 刘珈伶 通讯员 刘翔翔)日前，区行政服务中心公安窗口民警走进普陀小学，为异地户籍学生办理居住证，将办证窗口“搬”进学校，受到校方和家长欢迎。

“整个流程是先检查学生资料，做好材料受理、审核等工作，第一时间报批、制证，确保学生能尽快拿证。”区公安分局行政审批科科长张瑜介绍，近年来普陀公

安窗口通过主动服务、上门服务、高效服务，拓宽服务覆盖面，拓展服务渠道，着力提升政务服务质量，满足外出务工人员、企业、学生等不同群体的实际需求，切实提供“最便利服务”。

下一步，公安窗口将继续把为民服务举措融入工作中，用上门办证、开通绿色通道等措施让政务服务跑出“加速度”，持续提升公安政务服务便民化水平。

CUBAL一级联赛东南赛裁判员球员代表赴展茅开展红色教育活动

踏寻红色足迹 传承体育精神



本报讯(记者 王梦倩)连日来，CUBAL一级联赛东南赛激战正酣，各校球员在球场竞技、激烈角逐，展现了蓬勃的体育精神。3月25日上午，在区文广旅体局的策划组织下，参赛的50余名裁判员和球员代表，前往展茅街道开展红色教育活动。

“茅洋会议是1948年8月在展茅境内召开的中共东海工委(扩大)会议，我们根据这一历史事件打造了红色阵地，来传承红色文化和精神……”走进茅洋会议红色基地，映入眼帘的是革命战士的铜雕，眼神坚定、步伐铿锵。满怀对革命先驱崇敬的心情，大家跟随讲解员的步伐，参观了陈列的珍贵历史图片、使用过的老物件、英雄名录等，了解革命先烈的感人事迹，追忆抗战历史和峥嵘岁月。

“CUBAL联赛，作为面向全体大学生群体的体育赛事，不仅在场上追求竞技的激烈和精彩，更在场下承载着教育的使命。”中国学生体育联合会项目相关负责人肖临峰介绍，党建活动在中国学生体育联合会的竞赛活动中占据着举足



茅洋会议红色基地参观现场。

记者 诸葛晓明 摄

轻重的地位。通过这些活动，希望能激发青年学生的红色情怀，“期望每一位参与者都能深刻理解并传承革命先烈的奋斗精神，内化于心、外化于行。无论是在体育竞技的舞台上，还是在人生的旅途中，都能成为引导他们前行的灯塔，照亮他们的道路，赋予他们力量。”

裁判讲师韩翔主要负责此次

东南赛所有裁判的管理、培训、业务指导等工作。在他看来，赛时安排一场红色教育活动，无论是对学生还是裁判员都很有意义。“大家都是教师，能树立更好地为学生服务、为比赛服务、为教育事业的信念。”韩翔说。

“我们应该像革命前辈一样，勇敢地去拼，才能取得胜利。”预

备党员、华东师范大学女篮球员黄炎婉吉在参观纪念馆后十分感慨。

当天活动中，除了踏寻红色足迹，大家还参观了展茅美丽乡村的风貌。五彩的油菜花、干净整洁的乡村、丰富的各色业态让他们忍不住驻足停留，感受普陀乡村的宁静和惬意。

东南大学男篮体验展茅田园风光

“放松身心为了更好备战”

本报讯(记者 王若琦 通讯员 滕忠平)3月25日，东南大学受结对展茅街道热情邀请，开启了半日展茅游。

当天上午，东南大学男篮队员们和教练穿着统一运动套装，前往螺塘线“最美公路”。公路沿途绿草如茵，生机勃勃。大家或三五成群地漫步，或在草地上拍照留念，尽情享受这难得的轻松时光。举目望海，辽阔无垠，海风轻

吹拂，带着淡淡鱼腥味，让队员们真切感受到海岛的独特魅力，暂时忘却了比赛的紧张和压力，完全沉浸在欢乐和宁静之中。

在普陀田园综合体，成片黄澄澄的油菜花田，大家发出惊叹，坐上游览小火车，赞叹声更是不绝于耳。小火车缓缓穿行于油菜花田，大家纷纷拿出手机，记录下这美好瞬间。油菜花田周围，还有碧波荡漾的鱼塘，以及各种农作

物和植物，每一处都充满了生机和活力。队员们情不自禁，完全沉浸于大自然的魔力。

最后一站路下徐，为此行增添了别样乐趣。一路经过有趣的打卡点，队员们纷纷停下拍照，大家三两成对，搞怪的动作和表情，让教练忍俊不禁。

“我们是第一次来普陀，在紧张的赛程之余，来体验田园风情，真的很开心。”队员赵刘其政笑着说，展

茅的乡村魅力让他们流连忘返。

“我们是一支新队伍，第一次来到CUBAL东南赛，很感谢展茅街道的邀请，在比赛之余也给各位同学放松一下。”看着沉浸在快乐中的队员，教练赵子祺倍感欣慰，“平时在校内他们要兼顾学业和球队训练，此次赛程较为密集，今天的出行，给了我们一个暂时放松的机会，希望经过短暂的休整后在接下来的比赛中再创佳绩。”

CUBAL 东南赛 购票通道在“大麦APP”开通
大麦APP搜索 “CUBAL” 即可进行购票，争夺观赛机会
买赛事球票 送1:1消费券
比赛时间：3月27日-3月30日
购票时间：3月27日-3月30日
更多赛事资讯 请关注掌上普陀APP